Komparacija kurikuluma

Uvod

     Kurikulumski koncept je formuliran u dvadesetom stoljeću. Suvremene definicije kurikuluma obuhvaćaju sljedeće elemente: ciljeve učenja, sadržaj učenja, uvjete učenja i vrednovanje. Svi ovi elementi sustava su u međusobnom aktivnom odnosu. Procesi kurikuluma koji se bave pitanjima izgrađivanja i poboljšavanja kurikuluma su: ispitivanje potreba (čime se određuju ciljevi učenja), programiranje (čime se oblikuje program), priprema vanjskih uvjeta učenja, poučavanje/učenje (čime se optimizira učenje) te evaluacija (čime se vrednuju obrazovni/odgojni ishodi i pojedini elementi sustava).
     Prema programskoj definiciji kurikuluma Njemačkog savjeta za obrazovanje (u Pastuović, 1999.) postavljaju se pitanja: «koja znanja, sposobnosti, vještine, stavove i obrasce ponašanja treba učenik steći? S kojim sadržajima on treba biti suočen? Što treba učiti? Kada i gdje treba učiti? Kojim koracima u učenju, kako, uz pomoć kojih nastavnih sredstava i pomagala učiti? Kako je utvrđeno postignuće ciljeva?» U biti, kurikulum znači organizirati aranžman procesa učenja i sadržaja s obzirom na određene svrhe i ciljeve (Pastuović, 1999.).
     Za postupke oblikovanja i poboljšanja kurikuluma Ralph W. Tyler je razvio koncept koji obuhvaća četiri ključna pitanja (Tyler, R. W. 1949.):
1. Koje obrazovne/odgojne ciljeve škola treba nastojati postići?
2. Kojim se sadržajima učenja ti ciljevi mogu postići?
3. Kako sadržaji učenja trebaju biti učinkovito organizirani?

4. Kako se može utvrditi jesu li ciljevi učenja postignuti?

U planiranju treba prepoznati glavne pojmove, sposobnosti i vrijednosti za koje ćemo osposobljavati učenike, te na kraju vrednovati djelotvornost učenja.

Ciljevi

     Ciljevi moraju biti tako formulirani da omogućuju odgovor na pitanja: u čemu se razlikuje učenik prije i poslije učenja, što je postao sposoban učiniti a prije nije mogao. Opći ciljevi učenja (target objectives) su osposobljenost za zadovoljavanje određene potrebe; postižu se pomoću izvedbenih ciljeva. Izvedbeni ciljevi (performance objectives) se ostvaruju tijekom primjene programa; što su učenici sposobni raditi nakon učenja.

Za postupak utvrđivanja ciljeva važno je: ciljevi se ne propisuju, već se otkrivaju istraživanjem.  Moguće ih je otkriti raščlambom životnih uloga koje očekuju osobu nakon završenog obrazovanja i odgoja: radna, građanska, zdravstvena, rekreativna, roditeljska, vjerska i društvena uloga. Moguće je i osposobljavanje za promjene, tehnološke i društvene, koje proizlaze iz svjetonazora i spoznaja različitih znanosti. Važno je, dakle, da se filozofskim konceptima postave normativi sadržaja školskog učenja. O znanstvenim, tehnološkim i gospodarskim promjenama ovisi ne samo što će ući u kurikulum, već i što će iz njega izaći.

     Željeni ishodi, tj. izlazi iz obrazovno/odgojnog sustava su ciljevi učenja (learning objectives). Postignuti ishodi su psihičke promjene učenika koje su rezultat organiziranog učenja (znanja, vještine, vrijednosti, stavovi i navike). Obrazovno/odgojni ishodi su razne naučene osposobljenosti (capabilites). Dijelimo ih na kognitivno, psihomotorno i afektivno područje, što uglavnom odgovara didaktičkim zadacima: materijalnim, funkcionalnim i afektivnim. 

    Taksonomija ciljeva učenja (prema Bloom-u i Gagné-u) ih dijeli: 
1. kognitivni ciljevi su povezani sa znanjem i vještinama potrebnih za primjenu znanja;
2. psihomotorni su vezani uz motorne vještine;
3. afektivni su vezani uz vrijednosti, stavove i procjenjivanje.
Malu prednost dajem didaktičkom sustavu (materijalni, funkcionalni i odgojni zadaci) koji pod vještinama ne podrazumijeva samo psihomotoričke, već sve vještine. Tako se očiglednije razdvajaju znanje (materijalni zadaci koji se prenose) od mišljenja (funkcionalni zadaci, vještine koje se treniraju). U Gagnéovoj taksonomiji pojavljuje pojam kognitivne strategije koja se formulira sintagmom «naučiti učenika misliti». Formulacija se čini nepreciznom; učenika se može samo uvježbavati misliti.

     Colin J. Marsh (Marsh, 1992.) navodi nešto drugačiju podjelu: 
1. namjere (dugoročne, općenite tvrdnje, primjenjive na sustave)

2. ciljevi (srednjeročni ili dugoročni, preciznije izraženi, usmjereni na uspjeh učenika)

3. zadaci: kratkoročni, određene tvrdnje, smišljaju ih nastavnici kao opis teme ili jedinice)

Ponekad se zadaci još nazivaju zadaće. «Unutarnji» ciljevi edukacije se odnose na osposobljenosti osobe, a «vanjski» ciljevi su promjene okoline. 

     Prema Alderferovoj klasifikaciji potreba (motiva), koja je poboljšanje Maslowljeve ljestvice motivacije, potrebe se dijele na: egzistencijalne, socijalne i samoostvarujuće. One su univerzalne, jer ih imaju svi ljudi u svim društvenim zajednicama.

     Svim ciljevima se uvijek nastoji zadovoljiti neka potreba. Unutarnji ciljevi služe postizanju vanjskih ciljeva; osoba mijenja okolinu kako bi uspješnije zadovoljila egzistencijalne i socijalne potrebe. Učenjem različitih osposobljenosti se u određenoj mjeri omogućuje zadovoljavanje i samoostvarujućih potreba, tj. razvoj osobe. Što je društvo složenije, složeniji je način zadovoljavanja potreba u njemu; u nerazvijenim društvima obrazovanje kraće traje. Ljudi se udružuju u radne organizacije (uključujući i države) radi boljeg zadovoljenja svojih ciljeva. Ako se ciljevi ne zadovoljavaju, organizacija se raspada, ili ju se održava prisilno. Dakle, na ciljeve edukacije djeluju univerzalne čovjekove potrebe, društvena i prirodna okolina. 

     Stoga, svaki kurikularni projekt treba započeti analizom potreba i problema. Pošto društvo nije homogeno, najutjecajnija društvena grupa će nametati one ciljeve obrazovanja/odgoja koji joj osiguravaju zadržavanje takvog položaja. Sociološki pristup određuje znanje kao subjektivno, relativno i politički obojeno (Marsh, 1992., str. 234.). Znanje izgrađuje društvo.

     Uz to, često se zaboravlja kako se odgoj ne sastoji samo od učenja nego i odučavanja (Pastuović, 1999.), odnosno od modifikacije postojećeg ponašanja.

Sadržaj učenja

     Nadalje, istraživači moraju odgovoriti na dva pitanja: što treba biti sadržaj učenja i kako treba izvoditi proces poučavanja/učenja. Normativni ili deduktivni pristup polazi od podjele postojećeg znanja u znanstvene discipline. Empirijski ili induktivni pristup polazi od konceptualizacije životnih situacija, odnosno od područja ljudskih aktivnosti za koje se ljudi trebaju osposobiti odgojem/ obrazovanjem. Dakle, kurikulum usmjeren sadržaju ili kurikulum usmjeren učeniku. Ovdje je potrebno spomenuti i sve veću integriranost znanstvenih disciplina koje svojim zahtjevima traže veću fleksibilnost (vještinu) od pojedinca u baratanju svojim znanjem. Predmetna rascjepkanost u tome nimalo ne pomaže. Sadržaj učenja ne treba biti samo istinit (valjan), već i važan (relevantan).

     Kako izvoditi proces poučavanja određuje strategija obrazovanja: velikim grupama pogoduju predavanja, demonstracije, video, debate…; malim grupama pogoduju seminari, radionice, simulacije…; a individualnoj nastavi pogoduje mentorska nastava, projekti, udaljeno učenje…

   Nadalje, strategije učenja mogu biti: aktivno učenje, iskustveno učenje, učenje istraživanjem, učenje otkrivanjem i učenje rješavanjem problema.

Uvjeti učenja

     Vanjskim uvjetima učenja smatraju se ljudi, struktura i tehnologija:

a) materijalni (prostor, oprema, mediji, rasvjeta, grijanje; u slučaju likovne kulture i voda u učionici…)

b) organizacija i metode poučavanja

c) organizacijski procesi u školi (školska klima, upravljanje, nadzor, odnosi između članova…)

     Unutarnjim uvjetima učenja smatraju se: sposobnosti, predznanje i motivacija za učenje. Informacije se skladište u pamćenju koje može biti:
a) kratkoročno – do petnaestak sekunda; kapaciteta prosječno oko sedam podataka.

b) dugoročno – podaci se prenose iz kratkoročnog u dugoročno pamćenje ponavljanjem i osmišljavanje, što znači povezivanjem informacija u smislene cjeline (semantičko kodiranje)

c) radno pamćenje – primjena informacija iz dugoročnog pamćenja, sada u kratkoročnom

Vrednovanje

   Pošto ciljevi edukacije mogu biti vanjski i unutarnji, i vrednovanje može biti vanjsko i unutarnje. 

Vanjsko se vrednovanje sastoji u utvrđivanju novčane isplativosti, društvenih, kulturnih i ekoloških učinaka obrazovanja/odgoja.

Unutarnje se vrednovanje odnosi na utvrđivanje stupnja ostvarenosti unutarnjih ciljeva edukacije (kognitivni, psihomotorni i afektivni).

Vrste vrednovanja:

a) znanstveno vrednovanje – istraživanjem putem hipoteza o odnosu između varijabla

b) praktično ili primijenjeno vrednovanje – ne otkrivaju se generalne zakonitosti, već donose odluke o poboljšanju određenog kurikuluma.

Vrednovanje je proces kojim se kurikulum trajno razvija i povezano je sa svim elementima sustava. Učenik vrednovanjem (ocjenjivanjem) dobiva povratnu informaciju (dijagnostika), ali je ocjena i prognostička, motivacijska i rangirajuća.

Komparacija kurikuluma

     Navest ću komparativno nekoliko kurikuluma različitih zemalja, ponekad prepričavajući, a ponekad doslovno prevodeći pojedine njihove segmente.

Engleska

National Curriculum for England

URL: http://www.nc.uk.net/webdav/servlet/XRM?Page/@id=6016
     U Velikoj Britaniji se nacionalni kurikulum sastoji od tri obavezna predmeta (core subjects): matematika, engleski, znanost (prirodne znanosti); i neobaveznih temeljnih predmeta (non-core foundation subjects):  dizajn i tehnologija, ICT (informatičko-komunikacijska tehnologija), povijest, zemljopis, strani jezik, likovna umjetnost i dizajn, glazba, tjelesni odgoj, građanstvo (citizenship). Navode se još i religijsko obrazovanje (religious education), obrazovanje za karijeru (careers education), seksualno obrazovanje (sex education), strukovno obrazovanje (work-related learning), te osobno, socijalno i zdravstveno obrazovanje (personal, social and health education).

Prema uzrastu, kurikulum je podijeljen u četiri ključna stupnja (key stages): 
key stage 1: 5-7; key stage 2: 7-11; key stage 3: 11-14; key stage 4: 14-16 godina.

     Vrijednosti (values)
Školski utjecaju utječu na vrijednosti društva, i kakvo bismo društvo željeli. Vjera u obrazovanje je korijen jednakosti i prilike za sve, zdravlja, demokracije, produktivne ekonomije i nositelj razvoja. Školstvo treba reafirmirati našu posvećenost vrijednostima istine, pravde, poštenja, povjerenja i osjećaja dužnosti. Istovremeno, obrazovanje nam mora omogućiti reakciju na prilike i izazove svijeta koji se brzo mijenja. Moramo biti spremni napredovati kao individue, roditelji, radnici i građani u ekonomskim, socijalnim i kulturalnim promjenama, uključujući ekonomsku i društvenu globalizaciju, te ekspanziju komunikacijske tehnologije.

 
     Ciljevi školskog kurikuluma (aims):

Cilj 1: omogućiti prilike svim učenicima za učenjem i  postignućem (to learn and to achieve)
Cilj 2: da unapređuje učenikov duhovni, moralni, socijalni i kulturalni razvoj i priprema sve učenike za prilike, odgovornosti i iskustva u životu

     Glavne svrhe (main purposes):

Uspostaviti ovlasti (entitlement) – da svi učenici mogu učiti i razvijati znanje, razumijevanje i vještine

Uspostaviti standarde – postavljanje očekivanja od svih uključenih subjekata

Unaprijediti kontinuitet i dosljednost – omogućavanje prolaženje učenika između škola i faza učenja

Unaprijediti javno razumijevanje – omogućiti osnove za diskusiju (učenicima, roditeljima, učiteljima, upravama, zaposlenicima)

     Ključne sposobnosti (key skills):

Komunikacija (govoriti, slušati, čitati i pisati)

Primjena brojeva (matematički jezik u povezan s brojevima i računanjem)

Informacijska tehnologija (sposobnost upotrebljavanja informatičkih izvora i ICT alata (information and communication technology)
Suradnja s drugima (sposobnost doprinošenja diskusijama u malim grupama ili cijelom razredu)

Unapređivanje vlastitog učenja i izvedbi (osvrtanje i kritičko vrednovanje svog rada)

Rješavanje problema (vještine i strategije koje će im pomoći riješiti probleme u učenju i životu)

     Vještine mišljenja (thinking skills):
Vještine obrade informacije (sakupiti relevantne informacije, razvrstati, klasificirati, nanizati, usporediti, kontrastirati i analizirati ih)

Vještine razuma (razlozi za stavove i akcije)

Vještine istraživanja (pitati relevantna pitanja, postaviti i definirati probleme)

Vještine stvaralačkog mišljenja (stvarati i razvijati ideje, predlagati hipoteze, primijeniti maštu, tražiti alternativne inovativne posljedice)

Vještine vrednovanja (vrednovati informacije, prosuditi vrijednosti onog što čitaju, čuju i rade, razvijati kriterije)

Likovna umjetnost (Art and design)

     Za predmet likovne umjetnosti, zbog obima kurikuluma, navodim samo ono što se odnosi na uzrast razredne nastave prema hrvatskim mjerilima.

Key stage 2 (7-11 godina)

Znanje, sposobnosti i razumijevanje

Podučavanje treba osigurati da «istražiti i stvarati» uključuje «istraživanje i razvijanje ideja» i «vrednovati i razvijati rad». «Znanje i razumijevanje» treba informirati (inform) taj proces.

1. Istraživanje i razvijanje ideja

    Učenici trebaju naučiti:

a) bilježiti iz iskustva i mašte, odabrati i bilježiti opažanje iz prve ruke i istražiti ideje u različite svrhe

b) propitivati i donijeti promišljena opažanja o polazištima, te izabrati ideje koje će koristiti u svojem radu

c) sakupiti vizualne i druge informacije (na primjer slike, materijali) koji će im pomoći razviti ideje, uključujući upotrebu bloka za skiciranje

2. Istražiti i stvarati umjetnost, obrt i dizajn

    Učenici trebaju naučiti:

a) istražiti i kombinirati vizualne i taktilne kvalitete materijala i procesa, te povezati te kvalitete sa svrhom rada

b) primijeniti svoje iskustvo materijala i procesa, uključujući crtanje, razvijajući svoju kontrolu alata i tehnika

c) upotrijebiti različite metode i pristupe za prijenos opažanja, ideja i osjećaja, te oblikovati slike i rukotvorine (artefakte)

3. Vrednovati i razvijati rad

    Učenici trebaju naučiti:

a) uspoređivati ideje, metode i pristupe u svojim vlastitim i tuđim radovima, te reći što misle i osjećaju o njima

b) prilagoditi svoj rad svojim pogledima i opisati kako ih mogu razviti u budućnosti

4. Znanje i razumijevanje:

    Učenici trebaju naučiti:

a) vizualne i taktilne elemente, uključujući boju, ornament i teksturu, liniju i ton, lik, tijelo i prostor, te kako ti elementi mogu biti kombinirani i organizirani u različite svrhe.

b) materijale i procese korištene u umjetnosti, obrtu i dizajnu i kako se to veže za ideje i namjere

c) uloge i svrhe umjetnika, obrtnika i dizajnera koji djeluju u različitim vremenima i kulturama (na primjer, zapadna Europa i ostatak svijeta)

Opseg istraživanja (Breadth of study)

5. Tijekom ovog razdoblja (key stage), učenici trebaju naučiti Znanje, sposobnosti i razumijevanje kroz:

a) istraživanje različitih polazišta za praktičan rad (npr. oni sami, njihova iskustva, slike, priče, drama, glazba, prirodni i načinjeni objekti i okolice)

b) samostalni rad i suradnja s drugima, na projektima u dvije i tri dimenzije u raznim mjerilima

c) upotrebu raspona materijala i procesa, uključujući ICT (npr. slikanje, kolaž, otiskivanje, digitalni mediji, tekstil, skulptura)

d) istraživati umjetnost, obrt i dizajn u lokalnoj zajednici i u raznim žanrovima, stilovima i tradicijama (npr. na originalima i reprodukcijama, tijekom posjeta muzejima, galerijama i internetskim stranicama)

   Bilješke
Tijekom ključnog razdoblja 2 učenici razvijaju svoju kreativnost i imaginaciju kroz kompleksnije aktivnosti. Ove pomažu razvijanju njihovih vještina i unapređuju njihovu kontrolu materijala, alata i tehnika. Aktivnosti unapređuju njihovu kritičku svjesnost o ulozi i svrsi umjetnosti, obrta i dizajna u različitim vremenima i kulturama. Postaju sigurniji u upotrebi vizualnih i taktilnih elemenata i materijala te procesa da prenesu što vide, osjećaju i misle.

Postizanje cilja

Stupanj 1

   Učenici odgovaraju na ideje. Upotrebljavaju različite materijale i procese za prenošenje svojih ideja i značenja, te oblikuju i izrađuju slike i rukotvorine (artefakte). Opisuju što misle ili osjećaju o svojim i tuđim radovima.

Stupanj 2

   Učenici istražuju ideje. Ispituju i upotrebljavaju različite materijale i procese za prenošenje svojih ideja i značenja, te oblikuju i izrađuju slike i rukotvorine (artefakte). Komentiraju različitosti u tuđim radovima i predlažu načine za unapređivanje vlastitih.

Stupanj 3

   Učenici istražuju ideje i sakupljaju vizualne i druge informacije za svoj rad. Istražuju vizualne i taktilne kvalitete u materijalima i procesima, prenose svoje ideje i značenja, te oblikuju i izrađuju slike i rukotvorine (artefakte) u različite svrhe. Komentiraju sličnosti i različitosti između vlastitog i tuđih radova, te prilagođavaju i unapređuju vlastite.

Stupanj 4

   Učenici istražuju ideje i sakupljaju vizualne i druge informacije da im pomognu unaprijediti svoj rad. Koriste svoje znanje i razumijevanje materijala i procesa za prenošenje ideja i značenja, te oblikuju i izrađuju slike i rukotvorine (artefakte), kombinirajući vizualne i taktilne kvalitete da odgovaraju njihovim namjerama. Uspoređuju i komentiraju ideje, metode i pristupe korištene u vlastitim i tuđim radovima odnoseći ih prema kontekstu u kojima su načinjeni. Prilagođuju i unapređuju svoj rad da ostvare svoje namjere.

Posebno uspješni

   Učenici istražuju ideje, kritički vrednuju relevantne vizualne i druge informacije, te stvaraju veze između prikaza u različitim žanrovima, stilovima i tradicijama. Iniciraju istraživanje, dokumentiraju i interpretiraju informaciju u vizualnom i drugom smislu pogodnu njihovoj svrsi i publici. Istražuju karakteristike materijala i procesa za razvoj ideja i značenja i ostvaruju svoje namjere. Proširuju svoje ideje i potkrepljuju svoja istraživanja odgovarajući na nove mogućnosti i značenja. Prepoznaju zašto su ideje i značenja u tuđem radu podložne različitim interpretacijama, koristeći svoje razumijevanje za proširivanje vlastitog razmišljanja i praktičnog rada. Prenose vlastite ideje, uvide i poglede.

Komentar: Navođenje Vrijednosti, Ciljeva, Svrha, Ključnih sposobnosti, Informacijske tehnologije (ICT), i Vještine mišljenja jasno određuje namjere školstva kao institucije uopće i nacionalnih interesa, a Istraživanje i razvijanje ideja, Istraživanje i stvaranje umjetnosti, obrta i dizajna, Vrednovanje i razvijanje rada, Znanje i razumijevanje govore o namjerama samog predmeta likovne umjetnosti. Korisni su i stupnjevi u postizanju cilja, prema kojima se nastavnik orijentira u evaluaciji učenika i vlastitih postignuća. Zastupljena su znanja, vještine i odgojni aspekti. Dati su i primjeri nastavnih jedinica kao pomoć za nastavnike, u kojima se vodi korelativna povezanost prema područjima (jezično, numeričko i znanstveno područje). Tako će se npr. u matematici govoriti o arhitekturi, a u ICT-u o grafičkom dizajnu.

Slovenija

     Slovenski kurikulum ćemo obraditi na primjeru likovnog odgoja (likovna vzgoja).

     Svrha predmeta, ukratko (opredelitev predmeta):

 Kao temeljni nalog predmeta navodi se učenikovo razumijevanje prostora, zbog čega je predmet koristan, jer ni jedno predmetno područje ne može bez  razvijenih prostornih predstava i vizualizacije. Likovni odgoj razgrađuje na kognitivnoj razini, a likovno ga oblikuje na izražajnoj razini. Likovnim izražajem učenici razvijaju razumijevanje prostora, izražavaju osjećaje, stajališta i vrijednosti.

     Temeljni likovni pojmovi su raspoređeni prema likovnim područjima (crtanje, kiparstvo, oblikovanje prostora i grafika). Povezuju se pojmovi iz likovne teorije, povijesti umjetnosti i likovne tehnologije. Predmet se temelji na otkrivanju učenikovog stvaralaštva, likovnom istraživanju svijeta, razumijevanje umjetničkih djela, upotrebnih predmeta i likovne problematike u okolini. Učenici se pripremaju za sudjelovanje u kulturnom životu svoje i šire okoline te razumijevanje vizualne komunikacije.

    Opći ciljevi predmeta (splošni cilji predmeta):

Učenici:

- razvijaju opažanje, predočavanje, likovno mišljenje, likovno pamćenje i domišljanje,

- razvijaju interes za različite oblike likovne djelatnosti,

- obogaćuju i održavaju mogućnost likovnog izražavanja,

- usvajaju znanje likovne teorije i osjetljivost za likovne vrijednosti,

- se upoznavaju s likovnim izrazima i osposobljavaju za njihovu samostalnu upotrebu,

- pri upotrebi različitih materijala i oruđa (pribora) razvijaju motoričku spretnost i osjetljivost,

- oblikovanjem prostora i kiparskih volumena razvijaju tjelesnokiparski odnos i osjećanje likovnog prostora

- upoznaju se s razlikama i vezama između vizualnog i likovnog svijeta,

- razvijaju likovne izražajne mogućnosti i stvaralaštvo,

- na likovnom djelovanju bogate čuvstvene, socijalne i estetske kvalitete osobnosti,

- na osvještavanju osjećaja razvijaju osjet za lijepo,

- spoznavaju ulogu i značenje vizualnih komunikacija u užem i širem okružju,

- razvijaju mogućnost doživljaja ljepote u prirodi i umjetninama,

- razvijaju odnos za likovno stvaranje, nacionalne i općenito ljudsku likovno kulturnu baštinu,

- razvijaju mogućnost oblikovanja mjerila za kritično vrednovanje svojih djela, djela vršnjaka i umjetnička djela,

- razvijaju mogućnost razumijevanja različitih medija vizualne kulture i mogućnost vrednovanja upotrebnih predmeta, te likovne problematike u okolini

     Operativni ciljevi:

     Slovenski razredi grupirani su u «trijade» ili troljetke, po tri razreda (1-3, 4-6, 7-9). Ciljevi su također tako grupirani. U prvi razred polazi se s šest godina, pa slovenski drugi razred odgovara hrvatskom prvom razredu.

     1. Prvo odgojno-obrazovno razdoblje

Prvi razred

Tablice programa obuhvaćaju slijedeće kolone:

1. likovno područje, 
2. likovni problem, 
3. ciljevi rješavanja likovnih problema, 
4. međupredmetne povezanosti

5. standardi znanja

Nadalje, rubrika «ciljevi rješavanja likovnih problema» sadrži tri podrubrike:

a) usvajanje likovnih pojmova,

b) likovno izražavanje,

c) stjecanje osjetilnih iskustava (privzgajanje doživljajskih naravnanosti)

a pod rubrikom «standardi znanja» je podnaslov «likovne pojmove opisuju i likovno izražavaju».

Likovna područja obuhvaćaju: crtanje, slikanje, kiparstvo, prostorno oblikovanje, grafika.

Likovni problemi sadržavaju: 
crtanje: osjetila i osjeti, crtački materijali i alati (pribor), crta (linija), točka i crtanje, okolica, priroda i crte, crtačke osnove, crtanje-umjetničko stvaranje

slikanje: boje, slikar, slika, slikarski materijali i alati, slikarske osnove, boje u okolici i prirodi, žive i umirene (jarke i zagasite, op. a.) boje, svijetle i tamne boje

kiparstvo: kip i oblikovanje kipa, kipar, kiparski materijali i alati, oblikovanje kipa od cjeline ka detalju, načini oblikovanja kipa

prostorno oblikovanje: prostor, likovno uređenje prostora

grafika: otiskivanje, otisak

Ciljevi rješavanja likovnih problema su navedeni prema likovnim problemima, npr.: razumiju različite materijale, razlikuju svijetle i tamne materijale, prepoznaju umjetnička djela…

Međupredmetne poveznice su samo nabrojene u redovima prema likovnim problemima, npr.: matematika, sportski odgoj, slovenski, upoznavanje okoline, glazbeni odgoj…

Standardi znanja: 

navodi se odnos prema pojmu, tj. način usvajanja.:

Učenici:

- razlikuju pojmove: osjet: dodir, okus, vid, miris, vrste crta: ravna, zakrivljena, debela, tanka, svjetla     
   boja, tamna boja, miješana boja…

- upoznaju pojmove: crtanje, boja, slikar, umjetnik, kip, kipar, materijal tvrd, mekan, hrapav, gladak…

- prepoznaju pojmove: umjetničko djelo, izložba, galerija, otiskivanje, matrica, površina…

- razumiju pojmove: valjanje, utiskivanje, modeliranje, pun, prazan…

Likovni problem se time pobliže određuje, npr.:

   likovni problem: crtačke osnove

   standardi znanja: razlikuju pojmove: crtački format, crtanje u formatu: lijevo, desno, dolje, gore, naprijed, nazad

Drugi razred

Tablice su jednake za sve razrede i sadrže jednake kolone.

Likovni problemi sadržavaju: 
crtanje: crta i različitost crta (linija), postupak crtanja crte, crtački tvrdi materijali i alati (pribor), crtački tekući materijali i oruđa

slikanje: boje, obojena linija i ploha, slika, miješane boje, postupci slikanja slike, tvrdi slikarski materijali, alati i podloge, tekući slikarski materijali, pomagala i osnove, svijetle i tamne boje

kiparstvo: kip, kipar, kiparski materijali, oblikovanje kipa, vrste kipova

prostorno oblikovanje: prostor i oblikovanje prostora, estetsko uređenje prostora

grafika: tiskarstvo, tiskanje, otisak

Ostale rubrike kao i u ostalim razredima.

Treći razred

Tablice su jednake za sve razrede i sadrže jednake kolone.

Likovni problemi sadržavaju:

crtanje: crta (linija) i crtež, postupak crtanja crteža, crtački materijali i format, ispunjavanje crtama nacrtanih površina, svjetlo i tamno crtama ispunjena ploha

slikanje: obojana ploha, slika, slikarski materijali i alati, miješane boje, ritmično raspoređivanje boja, svijetle i tamne boje

kiparstvo: kip, kiparski materijali i alati, građenje kipa, vrste kipova

prostorno oblikovanje: prostor i gradnja prostora, unutarnji prostor, upotrebno i likovno uređenje unutarnjeg prostora

grafika: tiskarstvo, matrica, tiskanje, otisak

Ostale rubrike kao i u ostalim razredima.

     Nakon svakog odgojno-obrazovnog razdoblja navode se dodatne upute:

1. Temeljni i minimalni standardi znanja

    Likovne pojmove, zapisane u zadnjem stupcu tablice, učenici usvajaju prvenstveno uz neposredno likovno izražavanje, i to tako da ih opisuju. To su minimalni i istovremeno temeljni standardi znanja, pa pri njihovom usvajanju nije naglašeno širenje, nego produbljivanje njihovog sadržaja.

2. Posebne metodičke pripomene za prvo odgojno-obrazovno razdoblje

    Učitelj se podsjeća na psihofizički razvoj učenika po stupnjevima. Potrebno je poštovati posebnosti individualnog razvoja, možebitni napredak ili zaostajanje, pratiti izražavanje čuvstva, socijalni razvoj (odnos prema ostalima), sklonost područjima izraza, likovnim materijalima ili motivima.

    Likovne pojmove (likovne teorijske probleme) učitelj predstavlja zorno i kroz igru, te omogućuje njihovo doživljavanje i razumijevanje. Učitelj ne nameće shematska rješenja. Posebnu pozornost posvećuje spoznavanju u vrednovanju likovnih umjetničkih djela. Predviđeno je vođenje učenika u galerije ili susret s umjetnikom.

     Usvajanje likovnih pojmova

Usvajanje likovnih pojmova od 1. do 3. razreda temelji se na učiteljevoj uspješnoj motivaciji, posebno metodom širenja i elaboriranja likovnih senzibilnosti. Učenici nenametljivo obogaćuju osjetljivost za osnovne likovne elemente i njihove odnose, likovne materijale i alate, likovna djela i kulturne ustanove, te različite načine likovnog izražavanja. Učitelj navodi učenike na vrednovanje likovnih djela, vlastitih i njihovih vršnjaka.

     Likovno izražavanje

Likovno izražavanje je spontana i stvaralačka interpretacija doživljaja učenika uz upotrebu osnovnih spoznaja likovnih pojmova. Učitelj potiče učenike na izražavanje individualnim izrazom, samostalno, istražujući posebnosti likovnih materijala i alata; posebno se podupire samopouzdanje i izvorni izraz.

     Stjecanju osjetilnih iskustava

Predstavlja cjelovito pounutrenje stečenog znanja, što se na učenicima izvana vidi kao odnos prema vlastitom radu, djelima vršnjaka, djelima umjetnika, kroz odnos poštovanje prema prirodi, kulturnom i socijalnom okružju. Pri izvršavanju likovnih uputa razvija se samopouzdanje.

     Međupredmetne poveznice

Pri davanju likovnih uputa učenicima učitelj traži smislene poveznice s drugim predmetnim područjima. Pri tome mora sačuvati cjelovitost i čistoću predmeta likovnog odgoja – likovni zadaci se moraju izvoditi po likovnim načelima i zakonitostima. Ishodišta za povezivanje predmeta likovnog odgoja s drugim predmetima učitelj može potražiti u likovnom području, likovnim tehnikama, likovnom motivu ili likovnom pojmu (problemu).

     Okvir satnice

U prvoj troljetki osnovne škole je za predmet likovnog odgoja namijenjeno 210 sati. To su dva sata tjedno (kao blok sat ili drugačije) u svakom razredu. U jednom razredu to je 70 sati.

U prvom razredu za grafiku se predviđa 4 sata, u drugom i trećem 6-8 zbog zahtjevnijih tehnika. Ostalim likovnim područjima se sati razdjeljuju podjednako.

     Vrednovanje učeničkih produkata i zapisivanje dostignuća

Likovno vrednovanje je određivanje vrijednosti obavljenog rada na nastavnom satu, zalaganja pri ispunjavanja ciljeva, usvajanja likovnih pojmova, likovnog izražavanja i stjecanju osjetilnih iskustava. Cilj vrednovanja nije samo ocjena produkta, već ocjena cijelog učenikovog procesa. Takvo vrednovanje djela i napretka obuhvaća dosege na afektivnom, psihomotoričkom i kognitivnom području. Objektivne kritike čine smjernice za daljnji rada, te moraju krijepiti učeničku osjećajnu, moralnu, motivacijsku, estetsku i intelektualnu komponentu.

     2. Drugo odgojno-obrazovno razdoblje

Četvrti razred

Tablice su jednake za sve razrede i sadrže jednake kolone.

Likovni problemi sadržavaju: 
crtanje: crta (linija) u likovnim djelima; crtački materijali i alati te kvaliteta, veličine i oblici crtačkih podloga; crtačko ispunjavanje nacrtanih ploha i njihovo raspoređivanje; ritmičko raspoređivanje nacrtanih elemenata; ravnoteža u crtežu; vlastito pisanje i crtanje

slikanje: slika, nemiješane i miješane boje; obojana ploha i slikarski materijali i alati (pribor); veličina, oblici i kvaliteta slikarskih podloga; srodne boje; svijetle i tamne boje

kiparstvo: kip, kipar i kiparski materijali; stabilnost i građenje kipa; vrste i površina kipova; montažni kip

prostorno oblikovanje: prostor, vrste i oblici prostora; zatvoreni prostor; scenski prostor

grafika: tiskarstvo (grafika), matrica, otisak i umjetnička grafika

Ostale rubrike kao i u ostalim razredima.

1. Temeljni i minimalni standardi znanja

    Likovne pojmove, zapisane u zadnjem stupcu tablice, učenici usvajaju tako da ih opisuju i upotrebljavaju u svojim likovnim djelima u neposrednom likovnom izražavanju. To su minimalni i istovremeno temeljni standardi znanja, pa pri njihovom usvajanju nije naglašeno širenje, nego produbljivanje njihovog sadržaja.

2. Posebne metodičke pripomene za prvo odgojno-obrazovno razdoblje

     Kod učenika tog uzrasta dolazi do ujedinjenja kognitivnog i vizualnog razvoja. Ulaze u fazu vizualnog realizma, gdje se spontanost uzmiče razumu, učenici žele prikazati realistične slike. Treba ih poticati ka traženju novih načina izražavanja; ishodište za to je razumsko doživljavanje uz temeljito opažanje predmeta i pojava u prirodi i okolini. Učenici povezuju likovne motive s likovnim  pojmovima i osnovnim zakonitostima likovnih elemenata i oblikovnih načela. U četvrtom i petom razredu mogu razumno i kritički shvatiti te uzeti u obzir crtačke, kolorističke i prostorno-oblikovne vrijednosti, kao i oblikovati i obogaćivati nacrtane površine, miješati boje, upotrijebiti kontraste boja i njihove harmonije, kontraste oblika i prostora, uzeti u obzir kompozicijska načela. U mogućnosti su razlikovanja, raščlanjivanja i sastavljanja elemenata u nove skladne cjeline likovno i verbalno.

     I ovdje treba učitelj uzeti u obzir likovni i individualni razvoj pojedinca. Likovna uputa proizlazi iz likovnog problema, ishodište za likovni izraz je također likovni problem. Veliku pozornost se posvećuje produbljivanju spoznavanja umjetničkih djela, njihovih stvaraoca, kulturnih ustanova, vizualnih komunikacija, analizi okolice i ekoloških problema.

     Usvajanje likovnih pojmova

Usvajanje likovnih pojmova od 1. do 3. razreda temelji se na učiteljevoj uspješnoj motivaciji, posebno metodom širenja i elaboriranja likovnih senzibilnosti i metodom estetske komunikacije. Učenici nenametljivo obogaćuju osjetljivost za osnovne likovne elemente i njihove odnose, likovne materijale i alate (pribor), likovna djela i kulturne ustanove, te različite načine likovnog izražavanja. Učitelj navodi učenike na vrednovanje likovnih djela, vlastitih i njihovih vršnjaka.

     Likovno izražavanje

Likovno izražavanje je spontana i stvaralačka interpretacija doživljaja učenika uz upotrebu spoznanih likovnih pojmova. Učitelj potiče učenike na izražavanje individualnim izrazom, samostalno. To dovodi do podsticanja učenika strukturiranom razumijevanju predmeta i pojava u prirodi i okolini.

     Stjecanju osjetilnih iskustava

Predstavlja skladno i cjelovito pounutrenje stečenog znanja, što se na učenicima izvana vidi kao odnos prema vlastitom radu, djelima vršnjaka, djelima umjetnika, kroz odnos poštovanje prema prirodi, kulturnom i socijalnom okružju. Pri izvršavanju likovnih uputa razvija se samoinicijativnost, samopouzdanje i izvornost izražaja.

     Međupredmetne poveznice

Pri davanju likovnih uputa učenicima učitelj traži smislene poveznice s drugim predmetnim područjima. Pri tome mora sačuvati cjelovitost i čistoću predmeta likovnog odgoja – likovni zadaci se moraju izvoditi po likovnim načelima i zakonitostima. Ishodišta za povezivanje predmeta likovnog odgoja s drugim predmetima učitelj može potražiti u likovnom području, likovnim tehnikama, likovnom motivu ili likovnom pojmu.

     Okvir satnice

U drugoj troljetki osnovne škole je za predmet likovnog odgoja namijenjeno 175 sati. To su dva sata tjedno (kao blok sat ili drugačije) u četvrtom i petom razredu, a jedan sat tjedno u šestom razredu. Svakom likovnom području namijenjen je približno jednak broj sati.

     Vrednovanje učeničkih produkata i zapisivanje dostignuća

Isto kao i u prošlom odgojno-obrazovno razdoblju.

Komentar: Navodi se Svrha predmeta, Opći ciljevi i Operativni ciljevi predmeta. Jasno je naglašena važnost likovnih problema, kako u usvajanju, tako i u planiranju nastavnog sata, korelacijama s drugim predmetima i pri analizi. Pomalo upitan odabir likovnih područja – odvojeno kiparstvo od prostornog oblikovanja (jer se pod prostornim oblikovanjem uglavnom govori o unutarnjem uređenju, tj. dizajnu). Nastavnicima se navode Temeljni i minimalni standardi znanja, Posebne metodičke pripomene, Usvajanje likovnih pojmova, Likovno izražavanje, Stjecanju osjetilnih iskustava, Međupredmetne poveznice, Okvir satnice, Vrednovanje učeničkih produkata i zapisivanje dostignuća. Općenito, slovenska je metodika likovnog odgoja gotovo jednaka hrvatskoj metodici likovne kulture. Korelacija posebno ističe važnost cjelovitosti i čistoće predmeta likovnog odgoja, što se postiže uzimanjem zajedničkih pojmova, a ne motiva.

Sjedinjene Američke Države

Sjeverna Karolina

North Carolina Standard Course of Study

URL: http://www.dpi.state.nc.us/curriculum/
    Države SAD-a imaju slobodu u oblikovanju kurikuluma, pa svaka država ima svoj. Internet stranice Sjeverne Karoline ulaze među najpreglednije, pa ću se stoga orijentirati na njihov kurikulum, posebno na predmet likovna umjetnost. Negdje ću doslovno prevesti, a negdje samo ukratko prepričati sadržaj kurikuluma. Odabrao sam uzrast K-2, koji odgovara engleskom Key stage-2.

Likovne umjetnosti (Visual arts)

      Uvod

Obrazovanje je proces stjecanja koji uključuje istovremeno oba momenta: “Aha!” momente iznenadnog razumijevanja, te sporiji, manje dramatičan ponavljajući rad sve dok vještina nije usvojena. Djeca postupno povećavaju svoja znanja, vještine i koncepte. U likovnim umjetnostima svrha obrazovanja je osposobiti učenika za vizualnu pismenost i izražajnost u stupnju koji odgovara njihovom intelektualnom, emotivnom i fizičkom razvoju. Kako bi dosegli svoj potencijal vizualnog izražavanja, učenici:

· primijenjuju čitačke, pisačke i verbalne vještine

· koriste matematiku kao alat za razumijevanje vremena, prostora i količine

· integriraju učenje iz drugih predmetnih područja

· istražuju o umjetničkim disciplinama, što uključuje činjenice, koncepte i vještine.

Sve ovo smještno je u kontekst dječjeg vlastitog znanja, te percepcije sebe i svijeta koji ga okružuje. Sadržaj učenja predstavljen u vrtiću (kindergarten) biti će nanovo uveden u svakom slijedećem razredu, te proširen uvođenjem novih informacija, koncepata i procesa.

     Razredno okružje (classroom environment)

U K-2 uzrastu djeca su orjentirana na sebe i obitelj, pa se odnos prema roditeljima prenosi na učitelje i školu. Razredno okružje je ohrabruje rast socijanih vještina kao i samopouzdanje, suradnju i učtivost dok učenici dijele materijale, izvode razredne zadatke i raspravljaju o svom radu. Stoga evaluacija njihovog rada na ovom stupnju treba odražavati ciljeve (objectives) projekta a ne odraslo prosuđivanje koji je “najbolji”.

     Upute

Važno je ojačavati učenikovo samopouzdanje uključujući učenika u umjetničke aktivnosti usko vezane uz njegovo vlastito iskusvo. Razvoj opažajnih vještina pomaže djeci da dolaze do otkrića u svom okružju. Istraživanje njihove mašte je visoko vredovano kao svjesnost svog neposrednog okruženja. Koordinacija oka i ruke se povećava kroz upotrebu umjetničkih materijala i alata (pribora).

     Likovni elementi (Elements of Art) i kompozicijska načela (Principles of Design) su suštinski dio osnova kurikuluma Matematike, Jezičnih umjetnosti i Znanosti: boja je znanost, lik/volumen, prostor, linija, ravnoteža i uzorak (ornament) su matematika, a tekstura pojačava jezik. Kroz učiteljevo vođeno čitanje, djeca se upoznaju s knjigama koje spajaju riječi i imaginaciju o raznim temama kako bi potakli maštu za stvaranje vlastitog izraza. Učenici uče kako pričanje priče i objašnjavanje mnogih stvari može biti učinjeno slikama, riječima i simbolima. Umjetnost je mjesto gdje učenici prirodno koriste sva područja kurikuluma.

     Otkrivanje umjetnosti drugih vremena i mjesta proširuje dječje poimanje vremena. Povijest umjetnosti i društveni predmeti su snažno povezani. Učenik uči vrednovati različite tipove umjetnosti. Povijest umjetnosti, estetika i kritika su predstavljeni u osnovnim pojmovima. Likovne umjetnosti ohrabruju djecu da idu dalje od “sviđa mi se” kako bi objasnili u čemu uživaju u pojedinom umjetničkom djelu.

Likovne umjetnosti – Prvi razred (Grade 1)

     Učenje likovnih umjetnosti je kumulativno i sekvencijalno, uključuje znanja predstavljena i naglašena u predhodnom razredu.

Na ovom stupnju istiće se:

 -  čitanje

 -  prepoznavanje da se greške mogu okrenuti u kreativne prilike

 -  ponavljanje (ritam, op. p.), uzorak (ornament, op. p.), geometrijski likovi i teksture

 -  pričanje i bilježenje originalne priče kroz umjetnost

 -  uočavanje kako umjetnici pričaju priče kroz svoju umjetnost

Cilj osposobljenosti 1 (competency goal):  Učenik će razviti vještinu kritičkog i stvaralačkog mišljenja te opažajne osviještenosti potrebne za razumijevanje i stvaranje umjetnosti.

    Komentar: ovo su tzv. funkcionalni zadaci, ili kognitivni.

Cilj osposobljenosti 2: učenik će razviti vještine potrebne za razumijevanje i primjenu medija (materijala op.a), tehnika i procesa.

    Komentar: i ovo su tzv. funkcionalni zadaci, ili psihomotorni.

Cilj osposobljenosti 3: učenik će organizirati (komponirati, op. p.) komponente djela u povezanu cjelinu kroz znanje o kompozicijskim načelima i likovnim elementima.

    Komentar: ovo su tzv. materijalni zadaci, ili kognitivni.

Cilj osposobljenosti 4: učenik će odabrati i vrednovati raspon tema i ideja da prenese namjeru i značenje umjetničkog djela

    Komentar: ovo su djelomično materijalni zadaci, većinom odgojni ili afektivni.

Cilj osposobljenosti 5: učenik će razumijeti likovnu umjetnost u odnosu sa povijesti i kulturama

Cilj osposobljenosti 6: učenik će rekapitulirati i procijeniti karakteristike i zasluge svog rada, te rada ostalih

Cilj osposobljenosti 7: učenik će shvatiti povezanost između likovnih umjetnosti i drugih disciplina

Cilj osposobljenosti 8: učenik će razviti svjesnost za umjetnost kao zvanje i profesija.

     Svaki cilj (goal) ima po nekoliko navedenih zadaća (objectives). Tako se, npr. za 3. cilj (komponiranje svog djela prema likovnim i kompozicijskim načelima) navode zadaće:

3.01   Upotreba različitih geometrijskih i slobodnih (organskih) likova u stvaranju svog rada.

3.02   Razlikovanje geometrijskih i slobodnih likova.

3.03   Prepoznavanje da je uzorak (ornament) stvoren ponavljanjem i koristiti uzorak u svom radu.

3.04   Koristiti različite tehnike i slike uključivanjem uzorka i ponavljanja.

3.05   Početi istraživati više od jednog rješenja u procesu rješavaja problema.

3.06   Stvoriti vizualne teksture na bazi crtanja, kiparenja i slikarskih alata.

Ciljevi se jednako ponavljaju u svakom razredu, dok se zadaće mijenjaju iz razreda u razred.

     Priručnik za učitelja

U sklopu ovih stranica nalazi se priručnik za učitelja (Teacher Handbook ). On sadržava:

   Uvod
   Planovi nastavnog sata (Lesson Plans: Elementary Lessons, Middle School Lessons, High School Lessons)

   Elementi procjene (Assessment Items)
U uvodu se napominje kako ovi primjeri nisu napravljeno kao “kuharska šablona”, već radije kao početna točka, pomoć učiteljima kako u razred uključiti ciljeve i zadatke. Elementi nastavnog sata:

   Naziv lekcije (Lesson title)

   Razred (Grade level or course)

   Vremenski okvir (Time allotment) – 2x30min

   Željeni ciljevi i zadaće iz NC kurikuluma (Targeted Goals and Objectives) – u kurikulumu Sjeverne Karoline ciljevi osposobljenosti su navedeni pod rednim brojevima (1.-8.), a zadaće ispod njih u decimalama (1.01, 1.02, 1.03, 1.04…) Nastavnik u planiranju sata mora predvidjeti koje točno ciljeve iz kurikuluma želi ispuniti i navesti njihove redne i decimalne brojeve.

   Željeni ciljevi i zadaće za duga područja (korelacija) (Targeted Goals and Objectives for other content areas.)
   Zadaće sata (lesson objective(s))

   Potrebni materijali i oprema (Materials/Equipment Needed)

   Artikulacija sata (lesson procedure)

   Procjena (assessment)

   Posebne napomene (special considerations)

     Rječnik

U kurikulumu se pojavljuje i rječnik (glossary) ukratko objašnjenih likovnih pojmova. Rječnik je na URL: http://www.dpi.state.nc.us/curriculum/artsed/scos/visualarts/vglossary 

Vrlo korisno za podsjećanje nastavnika i određivanja standarda znanja koje se očekuje od učenika.

Komentar: U svakom razredu se navodi osam osposobljenosti koje učenici trebaju steći u određenom razredu kroz niz zadaća. Spomenuto je i Razredno okružje, mada mu se mogla posvetiti veća pažnja. Engleski jezik nespretno koristi riječ “art” (umjetnost), iz čega se može shvatiti kao djeca “rade umjetnost”, odnosno da su djeca umjetnici, što se ipak nikako ne može reći. Umjetnik mora imati dovoljno razvijene i kognitivne, i afektivne i psihomotoričke sposobnosti, dovoljno znanja, iskustva i vještine kako bi stvorili društveno relevantno umjetničko djelo. Posebno je pohvalo dodavanje Priručnika za nastavnike, je navođenje i nizanje ciljeva, zadaća i ostalog za nastavnika može biti preapstraktno; ovako mu se model pojašnjava na primjeru. Posebno treba uočiti model s brojčanim označavanjem ciljeva po svakom razredu; tako nastavnik u planiranju sata neće improvizirati što uopće želi satom postići (i u našim školama je česta praksa da se ciljevi i zadaće pišu naknadno ili uopće ne pišu – posebno u predmetu likovna kultura), već će morati sat prilagođavati unaprijed zadanim ciljevima. Dakako, cijena ove jasnoće je smanjenje fleksibilnosti u projektiranju sata. Za pohvalu je također korelativno pojašnjenje odnosa likovne umjetnosti s jezikom (lingvistikom), matematikom i drugim predmetnim područjuma u Uvodu, čime se pokušava razjasniti, čini se međunarodni, nesporazum o isključivo tematskoj korelaciji između predmeta.

Kanada

Ontario

The Ontario Curriculum
URL: http://www.edu.gov.on.ca/eng/teachers/curriculum.html
Razredi 1-8: http://www.edu.gov.on.ca/eng/document/curricul/arts/arts.html
    Razredi su u Kanadi organizirani u:

elementary education: od vrtića do petog razreda;
middle school education: od šestog do osmog razreda;
secondary education: od devetog do dvanaestog razreda.

    Četiri okvira čine zajednički kurikulum: 

1. društvena skupina predmeta: engleski, proučavanje društva, francuski, zdravstveni odgoj

2. prirodna skupina predmeta: matematika, prirodne znanosti, okoliš i tehnologija

3. skupina praktičnih predmeta: tjelesni odgoj, industrija i poslovanje

4. umjetnička skupina predmeta: glazba, likovne umjetnosti, kazalište i ples

     Kurikulum navodi zajednički uvod za umjetničku skupinu predmeta (The Arts).

Uvod

     Svrha Ontario kurikuluma, razred 1.-8., Umjetnosti, 1998.

Kurikulum je razvijen da bude izazovan učenicima. Zahtijevano znanje i sposobnosti za svaki razred postavlja visoke standarde i prepoznatljivost koju roditelji i šira javnost očekuje da učenici svladaju o umjetnostima.

     Obilježja novog kurikuluma Umjetnosti

Novi kurikulum je zahtjevniji od starog i traži šire znanje; tako se, npr., od učenika prvog razreda očekuje upotreba likovnih elemenata (linija, boja, tekstura, lik) u likovnoj umjetnosti, a učenici u četvrtom razredu moraju početi učiti standardnu muzičku notaciju (cijele note, polovinke, četvrtinke). detaljnije su navedeni opisi znanja i vještina koji se očekuju, što će ukloniti potrebu škola da same pišu vlastita očekivanja. Ovo će pomoći učenicima koji mijenjaju škole, te roditeljima svih regija u praćenju napretka svoje djece.

     Uloga roditelja

Studije pokazuju da učenici bolje napreduju u školi kada su i njihovi roditelji uključeni u obrazovanje. Čitajući kurikulum, roditelji saznaju što njihova djeca uče u školi i zašto. Tako roditelji lakše komuniciraju s učenicima i s učiteljima i postavljaju relevantna pitanja o napretku djece.

     Roditelji se mogu uključiti u roditeljske sastanke, surađivati s školskim vijećem, ohrabrivati dijeta da dovršava zadatke kod kuće, promovirati i posjećivati umjetničke događaje u školi.

     Roditelji se ohrabruju da vode svoju djecu u galerije, muzeje, koncerte i na kazališne predstave. Roditelji pružaju podršku djeci interesiranjem za njihove projekte i dodatnim omogućivanjem rada s umjetničkim materijalima i alatima (kao što je muzički instrument, npr.)

     Uloga učitelja

Učitelji su odgovorni za razvijanje prikladnih strategija učenja. Trebaju zadovoljiti različite učeničke potrebe. Osigurati će što više manualnih aktivnosti je moguće, jer velik broj vještina u ovom kurikulumu trebaju biti stečene kroz iskustvo s konkretnim materijalima. Učitelji će omogućiti svim učenicima priliku za stvaranje u svim umjetnostima.

     Uloga učenika

Učenici imaju odgovornost napredovanja u učenju kroz napredovanje kroz razrede. Učenici voljni napredovati će uskoro naučiti da postoji direktna veza između postignuća i napornog rada. Biti će, međutim, i nekih učenika kojima će biti preteško preuzeti odgovornost za učenje. Za njih će pažnja, strpljenje i ohrabrivanje učitelja biti važan činilac uspjeha. Ipak, učenje za preuzimanje odgovornosti za napredak pojedinca je važan dio obrazovanja svih učenika. Važno je i da učenici uvježbaju i suradnju s drugima.

     Kurikulumska očekivanja (axpectations) i stupnjevi postignuća (achievement levels)

Očekivanja su opisana za svaki razred kao znanja i vještine koje učenici trebaju razviti i demonstrirati u radu, testovima i različitim aktivnostima. Učitelji će odlučiti koje metode će primijeniti da bi razvili znanja opisana u očekivanjima. Dvije su vrste očekivanja: općenita očekivanja (overall expectations) su opći pojmovi, znanja i vještine koje se učenike očekuje da znaju na kraju razreda. Detaljna očekivanja (specific expectations) opisuju s više detalja očekivano znanje i vještine. Detaljna očekivanja su organizirana u tri podnaslova: Znanje elemenata (Knowledge of Elements), Kreativni rad (Creative Work), i Kritičko mišljenje (Critical Thinking). Ova organizacija ne želi sugerirati da se očekivanja iz bilo koje grupe postižu neovisno od ostale dvije. Podnaslovi samo žele pomoću učitelju da se usredotoči na pojedine aspekte znanja i vještina dok planiraju aktivnosti za učenike.

     Nivoi postignuća su kratki opisi četiri različita stupnja postignuća za svaki razred. Ovi opisi, koji se koriste zajedno s tradicionalnijim indikatorima kao ocjene u brojevima, slovima i postocima, su među mnogim alatima za procjenjivanje učeničkog učenja. Nivoi postignuća za umjetnosti se usredotočuju na četiri kategorije znanja i vještina: razumijevanje koncepta, kritička analiza i vrednovanje, izvedba i stvaralački rad, i komunikacija. Nivo 1 određuje postignuće mnogo ispod standarda; nivo 2 određuje stupanj koji doseže standard; nivo 3 je standard, visok nivo postignuća, siguran prolaz razreda; nivo 4 prevazilazi standard. Na primjer, učenik koji usvaja neke vještine, koncepte i tehnike, ponekad izvodi na kompletan način, koristi pribor, opremu, materijale i instrumente ispravno s čestom asistencijom, ponekad pokazuje svjesnost sigurnosnih procedura će biti opisan kao nivo 2 kategorije izvedbe i stvaralačkog rada.

     Sastavnice umjetničkog kurikuluma

Umjetnička očekivanja su organizirana na tri sastavnice koje korespondiraju s tri područja u učenju o umjetnostima. To su Glazba, Likovne umjetnosti i Drama i ples. Program svih razreda služi razvijanja vještina i praktične kreativne aktivnosti u raznim umjetnostima, kao i cijenjenje umjetničkih djela. Učenici će razviti analitičke vještine i sposobnost komunikacije na razne načine.

     Važnost umjetnosti

Obrazovanje u umjetnosti je važno za učenikov intelektualni, socijalni, tjelesni i emotivni razvoj. Razvija se sposobnost stvaralačkog i kritičkog mišljenja, tjelesna koordinacija i sposobnost za rad samostalno ili s drugima. Dodatno, stvaralački i praktični rad ohrabruje učenike da se izražavaju i verbalno i neverbalno, a može im pomoći razviti sposobnosti koje im mogu biti bogati izvori zadovoljstva u kasnijem životu. Uči se o vlastitoj kulturi. Uče se koristiti medijima, razumiju sa se umjetnošću bilježe i prenose ideje i osjećaji. Uče povezivati umjetnost s drugim predmetima. Također uče razumjeti da, iako je svaka umjetnost jedinstvena na mnoge načine, postoje sličnosti između njih – na primjer, ritam je element svih njih. Uče cijeniti sličnosti i razlike između različitih oblika umjetničkog izražavanja naroda diljem svijeta. Biti će također sposobni povezivati svoje učenje o umjetnosti s istraživanjem tehnologije – npr., upotreba kompjutera u glazbi i likovnoj umjetnosti.

     Planiranje učeničkih programa

Učitelj će stvarati lekcije da pomogne učenicima razumjeti osnovne elemente i aspekte, te kompozicijska (organizacijska) načela svake od umjetnosti. Učitelj upućuje učenike na istraživanje načina koja znanja i vještine u drugim područjima kurikuluma. Istražiti koju ulogu ima umjetnost u učeničkom svakodnevnom životu (slušanje glazbe, kompjuterska animacija, film). Umjetnički kurikulum nije predviđen za posebne instrukcije za učenike s posebnim sposobnostima. Takve sposobnosti se razvijaju na druge načine (npr. privatne instrukcije).

     Stav prema umjetnostima

Učenici trebaju razumjeti da i posve realizirani umjetnici nastavljaju tru ulagati mnogo vremena i truda u svoj rad. Uči se o karijeri i umjetničkim poslovima. Učenici trebaju spoznati vrijednost i upotrebljivost onog što uče.

     Umjetnosti za posebne učenike

Potrebe posebnih učenika se prepoznaju od strane Identification, Placement, and Review

Committee (IPRC). Za takve se učenike razvija (prilagođeni, op. p.) Individualni plan obrazovanja (Individual Education Plan (IEP)). Plan se radi na temelju kontinuirane evaluacije. Za učenika se postavljaju posebna očekivanja, i metode za bolji napredak. Moraju biti kontaktirani i roditelji. Jednom kad je IEP razvijen, roditelji moraju dobiti kopiju. Škola mora izvještavati roditelje o napretku. Nastavnik mora prilagoditi način rada posebnim potrebama (npr. dodatno vrijeme za testove, usmeni testovi umjesto pismenih, više objašnjenja i sl.)

     Nivoi postignuća

Navodi se tablica postignuća kojima se učenik dodatno vrednuje. Prosjek je nivo 3. Npr.:

	Znanje/sposobnosti
	Nivo 1
	Nivo 2
	Nivo 3
	Nivo 4

	razumijevanje koncepata
	Učenik: 

- rijetko daje objašnjenje koje pokazuje razumijevanje koncepata
	
- ponekad daje objašnjenje koje pokazuje razumijevanje koncepata
	
- često daje objašnjenje koje pokazuje razumijevanje koncepata
	
- uvijek daje objašnjenje koje pokazuje razumijevanje koncepata

	kritička analiza i vrednovanje
	Učenik: 

- daje analizu koja pokazuje ograničeno razumijevanje, ne daje dokaze da potkrijepi mišljenje
	
- daje djelomičnu analizu, daje neke dokaze koji potkrjepljuju mišljenje
	
- daje kompletnu analizu i daje dovoljno dokaza da potkrijepi mišljenje
	
- daje kompletnu analizu i daje dobro promišljene dokaze da potkrijepi mišljenje

	izvedba i stvaralački rad
	Učenik: 

- koristi pribor, opremu, materijale i instrumente ispravno samo uz asistenciju
	
- koristi pribor, opremu, materijale i instrumente ispravno uz čestu asistenciju
	
- koristi pribor, opremu, materijale i instrumente ispravno uz povremenu asistenciju
	
- koristi pribor, opremu, materijale i instrumente ispravno uz malo ili bez asistencije

	komunikacija
	Učenik: 

- rijetko koristi prikladne elemente i terminologiju
	- povremeno koristi prikladne elemente i terminologiju
	- obično koristi prikladne elemente i terminologiju
	- neprekidno koristi prikladne elemente i terminologiju


Unutar umjetničke skupine (The Arts) nalaze se i Likovne umjetnosti (Visual Arts). 

Likovne umjetnosti (Visual Arts)

     Za svaki razred navode se:

     Opća očekivanja: npr. Do kraja 1. razreda učenik će: 

stvoriti dvodimenzionalne i trodimenzionalne radove, upotreba likovnih elemenata, opisivanje ideja pojedinih umjetničkih djela, pravilna upotreba terminologije…

     Detaljna očekivanja:

     Poznavanje elemenata: npr. Do kraja 1. razreda učenik će: 

prepoznati i imenovati primarne boje, odrediti svjetlinu boje (tonove), opisati različite vrste linija, prepoznati likovne elemente u okolici (npr. boje u razredu)…

     Stvaralački rad: Do kraja 1. razreda učenik će:

načiniti umjetnočke odluke u svom radu upotrebljavajući likovne elemente, stvoriti dvodimenzionalne i trodimenzionalne radove, prepoznati načine poboljšanja svog rada (npr.: Naslikao sam psa. Drugi put ću koristiti tanji kist da bi načinio dlaku stvarnijom)...

     Kritičko mišljenje: Do kraja 1. razreda učenik će:

opisati, koristeći ispravan vokabular, kako umjetnici koriste likovne i kompozicijske elemente za stvaranje određenog raspoloženja (npr. upotreba svijetlih primarnih boja crvene i žute za dočaravanje sreće); opisati odnos između umjetničkog djela i svog iskustva...

Navodim samo pojmove u Poznavanju elemenata koje se očekuje poznavati i koristiti:

Prvi razred:

     Primarne boje (crvena, žuta i plava); svjetlina boje (ton); različite vrste linija (titrave, izlomljene, ravne, zakrivljene); linija horizonta, geometrijski i slobodni likovi i tijela; različite teksture (hrapave, glatke, skliske)

Drugi razred:

     Sekundarne boje (ljubičasta, narančasta, zelena) i kako se dobivaju miješanjem; vrste linija (horizontalne, dijagonalne, vertikalne); prepoznati karakteristike simetričnih likova i tijela; različite teksture (grube, glatke, kora drveta, grebeni, samt)

Treći razred:

     Tople boje (crvena, narančasta, žuta) i hladne boje (ljubičasta, zelena, plava); različite linije (debele, tanke, izlomljene, točkaste); prvi, srednji i zadnji plan; simetrični i asimetrični oblici, različite teksture (iluzije na slici)

Četvrti razred:

     Monokromatske kolorističke sheme; emotivna kvaliteta linija (harmonične, energične…); preklapanje likova i iluzija dubine; reljef i slobodnostojeća  skulptura

Peti razred:

     Komplementarni parovi; upotreba linije za obris, pokret i dubinu; iluzija dubine sjenčanjem likova; pozitiv i negativ likova

Šesti razred:

     Tercijarne boje; upotreba linije za usmjeravanje promatračeve pažnje; perspektiva s jednim očištem

Sedmi razred:

     Ritam kao ponavljanje elemenata; naglasak na djelu; perspektiva s dva očišta; simetrična i asimetrična ravnoteža u kompoziciji

Osmi razred:

     Ritam kao ponavljanje elemenata (opisano kao jedinstvo, op. p.); kontrast kao naglasak na djelu; upotreba likovnih elemenata u postizanju simetrične i asimetrične ravnoteže u kompoziciji

     Primjeri nastavnih jedinica (sample)

U sklopu ovih stranica nalaze se primjeri nekoliko nastavnih jedinica s nekim primjerima (sample). Uvršten je dječji rad, zatim papir s pitanjima za samoanalizu (pitanja: 1. Napiši različite boje koje si upotrijebio na svojoj slici; 2. Odaberi dvije sekundarne boje; od kojih si ih primarnih boja načinio; 3. Kakav osjećaj bobuđuje tvoja slika i zašto; 4. Kako boje koje si upotrijebio pomažu da se tako osjećaš; 5. Kako bi nazvao svoju sliku i zašto?), te bilješke za učitelja (koje vodi učitelj o učeniku) u kojima se navode sastavnice: razumijevanje koncepta, kritička analiza i vrednovanje, izvedba i kreativni rad, komunikacija, komentati i slijedeći koraci (što dalje da bi učenik napredovao).

Komentar: Posebno je zanimljiv listić samoevaluacije za učenika koji je prikazan s pitanjima i učeničkim odgovorima u primjerima nastavnih jedinica. Na zadnje pitanje: Kako bi nazvao svoju sliku, zašto bi ju tako nazvao? učenik odgovara “Svijetle i tamne boje, jer ih imam na slici”; dakle, vođen prijašnjim pitanjima, učenik ne imenuje sliku prema motivu (cvijeće), već prema likovnom pojmu koji na slici uočava i imenuje. Tablica postignuća je posebno inventivan element.
Hrvatska

     U Hrvatskoj je situacija složenija, jer su upravo u tijeku promjene u školstvu. 

     Hrvatska nema svoj kurikulum. Od lipnja 1999. g. na snazi je Nastavni plan i program za osnovnu školu. 2003. g. započelo se s izradom Kataloga znanja, sposobnosti i vještina. 2005. g. «Katalog» je pretrpio preradu i rekonstrukciju, te je u lipnju 2005. g. objavljen pod imenom Hrvatski nacionalni obrazovni standard (HNOS), koji je trenutno u eksperimentalnoj fazi. U izradi je novi nastavni program, a novi plan će, prema riječima nadležnih, sačekati druga vremena. 

     Uzimajući u obzir previranja i nestabilnost mnogih elemenata, načiniti ću prikaz «starog» nastavnog plana i programa iz 1999. g.

     Pogled na nastavne programe otkriva neusuglašenu terminologiju u različitim predmetima. Iako načelno slični pojmovi, učitelja može zbuniti pojavljivanje svrhe u jednom predmetu, ciljeva, zadataka i zadaća u drugim predmetima. Glazbena kultura ima Svrhu predmeta i Zadaće, Matematika ima Cilj (šest ciljeva) i Sadržaj, a Zadaće se pojavljuju u samo predmetnoj nastavi. Kemija ima Svrhu i zadaće, kao i Fizika. Neki predmeti imaju dodatna Objašnjenja za nastavnike o izvođenju dijela nastavnog sadržaja. Materijalni, funkcionalni i odgojni ciljevi/zadaci se nigdje ne odvajaju, kao ni znanja, sposobnosti i vještine. Ne navode se elementi evaluacije, osobitosti razvoja učenika po uzrastima, korelativne mogućnosti na sadržajnom nivou.

Likovna kultura

     Karakter predmeta Likovne kulture se većim dijelom temelji na vještinama i psihomotoričkom području, stvaralaštvu i divergentnom mišljenju. Predmet je različito koncipiran u razrednoj i u predmetnoj nastavi zbog različitih autora, a posebnost mu je i postojanje alternativnih programa  (A i B) za razrednu nastavu, iako, zbog skromnosti uputa B programa, gotovo svi učitelji rade po A programu.

     Vremenski okvir (plan) za sve razrede osnovne škole iznosi jedan sat od 45min tjedno, što je 35 sati godišnje.

I – IV razred osnovne škole

(Vizualno-likovni odgoj i obrazovanje)

     Cilj:

     Cilj je nastave likovne kulture, koji se temelji na likovnoj praksi, radu učenika:

· stjecati početne osnove vizualno-likovne kulture,

· razvijati sposobnosti vizualnog opažanja, razmišljanja i pamćenja,

· poticati i razvijati likovno izražavanje i oblikovanje u različitostima vizualnih medija primjerenih dobi učenika,

· omogućiti učenicima da izražavaju vlastite ideje, misli, spoznaje i doživljaje iz svojeg okružja,

· poticati učenike na istraživačku radoznalost različitih vrsta oblika i pojava, njihovih funkcija i konstrukcije te na samostalno predočavanje crtežom, bojom ili plastično.

· upoznati učenike sa značenjem i porukama umjetničkih djela i s vremenom njihovog nastanka

· upoznati učenike s vrijednostima zavičajno-nacionalne kulturne baštine te poticati učenike na čuvanje i zaštitu baštine,

· razvijati kod učenika estetski senzibilitet

     Zadaće:

     Zadaće nastave likovne kulture:

· likovnim radom razvijati vizualnu percepciju učenika kao osnovu za njihovo likovno i emocionalno doživljavanje svijeta

· omogućavati učenicima da vlastite doživljaje mogu likovno izražavati njima dostupnim vizualnim medijima, materijalima i sredstvima likovnog rada,

· njegovati kod učenika samopouzdanje u vlastiti kreativan likovno izražajni i oblikovani rad,

· uvoditi učenike u svijet vizualnih komunikacija svakidašnjeg života, škole te uže i šire okoline

· tumačiti učenicima elemente vizualno-likovnoga govora uz stalnu okruženost odabranim likovnim djelima (reprodukcije i fotografije): slikarskim, kiparskim, grafičkim, arhitekturnim te djelima dizajna i narodne umjetnosti,

· posjećivati muzeje i galerije

Program A podijeljen je na likovna područja:

Oblikovanje na plohi
- područje risanja




- područje slikanja




- područje grafike

Oblikovanje u prostoru
- područje modeliranja i građenja

Oblikovanje na plohi i u prostoru - područje vizualnih komunikacija i dizajna

Unutar svakog područja navode se slijedeće sastavnice:

     Vizualno-likovni sadržaji

     Motivi

     Likovno-tehnička pomagala i crtačke tehnike

     Pristup motivu/objektu

     Metode rada

     Likovna djela

     Pojmovi

Vizualno-likovni sadržaji

Usmjereno istraživanje uočavanje i izražavanje elemenata navedenih u Pojmovima

Motivi

Iz djetetove okoline, sadržaja ostalih predmeta, narodnih običaja, područja nevizualnog, likovnih i kompozicijskih elemenata

Likovno-tehnička pomagala i crtačke tehnike

crtačke, slikarske, kiparske, grafičke (npr: slikarske – akvarel, gvaš, tempera, pastel, kolaž, flomasteri)

Pristup motivu/objektu

rad prema promatranju, nakon promatranja, prema sjećanju, zamišljanju, izmišljanju

Metode rada

promatranje, likovni scenarij, razgovor, pokazivanje, rad s tekstom, usmeno izlaganje, građenje, variranje, kombiniranje, razlaganje

Likovna djela

reprodukcije umjetničkih djela (iz čitanke, kalendara, časopisa, dijapozitiva, odlazak muzejima)

Pojmovi

Pojmovi određuju što učenici trebaju znati i raspoređeni su po razredima i po likovnim područjima. Npr., u trećem razredu, područje slikanja, pojmovi su: intenzitet boje, razrjeđivanje boje, kakvoća boje, komplementarni kontrast, optičko miješanje boja, tonsko i kolorističko slikanje, slikarska tekstura

Upute za učitelje

Dodane su Upute za učitelje. Spominje se fleksibilnost satnice (premda ne dovoljno pojašnjeno što se pod time misli); govori se o motiviranju na tri načina (vizualnim poticajima, nevizualnim poticajima i spontane aktivnosti s likovnim i kompozicijskim elementima); naglašava se da je učitelj slobodan u odabiru likovnih sadržaja, tema i tehnika koje će prilagoditi regiji, blagdanima, godišnjem dobu te provođenju tematske i strukturalne povezanosti s ostalim nastavnim predmetima. Učitelj mora voditi računa o tome da je dijete ponajprije usmjereno procesu, a ne rezultatu svoje stvaralačke aktivnosti, za razliku od umjetnika koji svjesno teži svom umjetničkom rezultatu.


Komentar: upute za učitelje su dosta detaljne, ciljevi su dobro postavljeni (prema modelu materijalni, funkcionalni, odgojni), zadaće nisu sasvim jasne – zbog čega su izdvojene kao zajedničke, a ne zasebne unutar svakog razreda? Pod rubrikom Djela likovne umjetnosti u predmetnoj nastavi navedeno je 70 umjetničkih djela, što je previše, jer ne ostavlja nastavniku slobodu vlastitog odabira (sličan je problem s lektirom u Hrvatskom jeziku i s glazbenim primjerima u Glazbenoj kulturi). S druge strane, u rubrici Likovna djela u razrednoj nastavi nije predloženo niti jedno umjetničko djelo, što učitelje može ostaviti bez orijentira. U svakom slučaju, bez obzira na izradu nastavnog programa, empirijsko iskustvo obilaska škola po Hrvatskoj kao i komunikacija s nastavnicima pokazuje kako je razumijevanje svrhe i smisla predmeta Likovne kulture katastrofalno nisko, te kako je kvaliteta izvođenja programa u praksi u potpunosti nezadovoljavajuća. Nastavnici uopće ne uviđaju svoju obvezu podučavanja djece vizualnom jeziku, a komunikacija pokazuje kako ga ni sami gotovo uopće ne poznaju. Dakako, to otvara pitanje kvalitete obrazovanja nastavnika diljem zemlje za taj predmet. Nadalje, iako se u Uputama za učitelje navodi provođenje tematske i strukturalne povezanosti s ostalim nastavnim predmetima, nastavnici ne prepoznaju termin strukturalne korelacije, kao ni koncept povezivanja pojmova a ne motiva (tema); ovdje podsjećam na projekt Jezično-umjetničkih područja (JUP) kojim se taj problem pokušao riješiti sedamdesetih godina.

     Informatička tehnologija se ne spominje nigdje. Kao ni valorizacija.

Komentar umjesto zaključka

ARTS ATTACK
http://www.artsattack.com
Video nastavne jedinice bazirane na SAD kurikulumu

“Mnoge od naših najvrednijih vještina – uključujući stvaralačku sposobnost, estetsko prosuđivanje, postavljanje i rješavanje problema, kritičko mišljenje, se jedinstveno odgajaju (fostered) jedino pravilnim umjetničkim obrazovanjem. Bezbrojne studije jasno dokazuju da umjetnički odgoj ne samo razvija desnu stranu mozga (odgovornu za sintetiziranje i vizualiziranje aspekata učenja), nego također razvija neuralne veze tijelo-mozak – kritične za dječji potpuni razvoj potencijala u svim područjima učenja. To je posebno istinito za djecu u razvoju razredne nastave.

Umjetničko obrazovanje pomaže djeci razviti se emotivno i društveno, i osigurava im više sposobnosti da izađu na kraj s školstvom i životom uopće. I dok umjetnost zahtijeva samodisciplinu i povjerenje u uspjeh, ona doista pomaže razvijanju mnogih vrsta inteligencija potrebnih za iskustvo i razumijevanje današnjeg svijeta. ”
     Čemu služi umjetničko obrazovanje? Što se u umjetnosti ima učiti? Odabir naglaska na predmetu likovne umjetnosti, na kojima je izvršena komparaciji kurikuluma raznih zemalja – pa i kontinenata – omogućila je malo jasniju sliku o problemima poučavanja uopće. Naime, umjetnost u cijelom svijetu trpi od nesporazuma i nerazumijevanja zbog preuskog vezivanja za pojam “lijepo”, “osjećaji”, “ukus ”, i sl. Odnosno, izražaj i doživljaj umjetnosti smatraju se subjektivnim (pa se o ukusima, a time i o umjetnostima ne raspravlja), a svemu tome pridonose i mediji koji većinski ispunjavaju potrošačka očekivanja publike pothranjujući njihov (ne)ukus upravo banalnim nekvalitetnim proizvodima. To ide tako daleko, da danas većina medijskih konzumenata jednostavno ne vjeruje kako je umjetnost zapravo vrlo cerebralna, istraživačka, kompleksna; odnosno da se za nju konzument naprosto mora dugotrajno obrazovati da bi je shvatio. I ne samo shvatio, nego i doživio; jer iako smo svjedoci kako se ukus potrošača mijenja svake godine s promjenom mode, publika se i dalje oslanja na svoj ukus ne vjerujući da se ukus mijenja obrazovanjem.

     Sada smo kod ključnog problema obrazovanja – pounutrenje, ono što smo učenjem usvojili, što nas je promijenilo i postalo našom unutarnjom kvalitetom. Učeniku je zapravo posve svejedno kako je Napolen prošao u svojem životu, koliko je ljudi izgubilo živote u ratovima, koliko iznose rezultati apstraktnih matematičkih jednadžbi, te kako glase fizikalni zakoni kojima ionako ne može pobjeći. Doista su mu važne samo afektivne razine njegove neposredne okolice – glazba koju sluša, odjeća koju nosi, filmovi koje gleda, svađe i prijateljstva s ljudima koji ga okružuju. Kada odraste, struktura svjetonazora će se zadržati; vijesti u medijima će pojedinac pratiti samo zato da bi imao o čemu razgovarati u društvu. Sva školska znanja biti će zaboravljena, poznavati će samo neophodno za vlastiti posao koji obavlja. Čak i mjerenja standarda visina i težina raznih naroda pokazuju povećanje prekomjerne težine i tjelesne neaktivnosti. Tako će se pokazati da je škola podbacila u svim svojim ciljevima – kognitivnim, psihomotornim i afektivnim. Zato je tako znakovit otpor koji je prisutan pri umjetničkom obrazovanju; naslućuje se, naime, kako bi tu doista moglo doći do pounutrenja, što pojedinci zapravo doživljavaju kao agresiju na svoje stavove i vlastiti integritet. Kažu: “Ja ne znam što je umjetnost, ali znam što mi se sviđa”. Mi kažemo: škola treba ne samo dati poželjne, nego i oduzeti nepoželjne aspekte ličnosti. Eto afektivnog sukoba škole i pojedinca, iz kojeg većinom škola izlazi kao gubitnik. U slučaju uspjeha škola je rijetko zaslužna, već prije darovitost pojedinca.

     Što učiniti? Kurikulumski sustav je korak u dobrom smjeru; projektirati školski sustav mnogo cjelovitije nego što je samo nastavni program, postići valorizaciju i mogućnost unapređivanja svih njegovih sastavnica, usuglasiti i standardizirati nastavne ciljeve i osigurati njihovu provedbu od strane svih nastavnika, svih škola i svih zemalja.
     Rezultati ipak izostaju. Barem u kulturnom području; u ekonomskom području zapadne zemlje pokazuju evidentan napredak. Zapravo je i kultura pretvorena u ekonomiju, pa se kao rezultat školstva pojavljuju pojedinci bolje osposobljeni za obavljanje različitih poslova (a time i unapređivanje ekonomije), ali izostaje kritičko mišljenje i kritičko prosuđivanje (što je ekonomski opet poželjno, jer je tako komercijalna propaganda uspješnija). To su upravo karakteristike umjetničkih područja.

     Situacija u Hrvatskoj je posebno loša. Hrvatska ne posjeduje svoj kurikulum, nema definirane ciljeve školstva i nema mehanizme za provođenje tih ciljeva u nastavi. Štoviše, nastavni programi koji su na snazi (a i katalozi znanja i nacionalni standard koji će tek doći na snagu) kao da nisu ni čuli za mogućnosti ciljnog određivanja nastave i valorizacije stupnja njihovog ispunjenja, a i same strategije obrazovanja ili filozofija odgoja čine se društveno nepoznatima. Timski rad se veoma zanemaruje, a posebno se zanemaruje činjenica da su odgojni aspekti škole društveno važniji nego obrazovni (kontinuirano smanjivanje satnice tzv. odgojnih predmeta o tome rječito govori). Pedagoška literatura, međutim, o tome piše dovoljno. Mnogo teksta, a u razredu malo rezultata. Očigledno je da postoji prekid komunikacije između pedagoga, didaktičara, metodičara, nastavnika, učenika i roditelja. Nejasnoća može biti na mnogo mjesta, od nedovoljno istraživanja do previše nepotrebnih istraživanja, preapstraktnih stručnih tekstova koji ne pojašnjavaju kako riješiti probleme koje opisuju do metodičke zainteresiranosti samo za vlastito stručno područje ali ne i terminološko usuglašavanje, prečestu nastavničku nezainteresiranost za kontinuirano usavršavanje, neodređenu školsku strategiju na najvišoj razini i nemogućnost otkrivanja primjenjivosti onog što škola daje na najnižoj, korisničkoj razini.

     Čini se da je cijelom obrazovno/odgojnom sustavu trenutno suštinski potreban jedan od ciljeva koji se navodi u svim umjetničkim kurikulumima: komunikacija.

Miroslav Huzjak 
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